

**Slavnostni govornik: Ivan Hočevar**

**Prireditelj: Spominska slovesnost ob 83. obletnici ustanovitve Storžiškega bataljona**

**Lokacija: spominsko obeležje pri Planinskem domu pod Storžičem**

**Datum: 4. 8. 2024**

### **Spominska slovesnost ob 83. obletnici ustanovitve Storžiškega bataljona**

SPOŠTOVANE TOVARIŠICE IN TOVARIŠI, VETERANKE IN VETERANI, DAME IN GOSPODJE, LEP VETERANSKI POTDRAV V MOJEM IMENU IN V IMENU PVD SEVER – GORENJSKA. POSEBEN POZDRAV PA NAMENJAM ORGANIZATORJEM DANAŠNJEGA SREČANJA, VSEM NASTOPAJOČIM IN VSEM PRAPORŠČAKOM.

V ČAST MI JE, DA VAS LAHKO NAGOVORIM KOT PREDSTAVNIK TISTE GENERACIJE SLOVENK IN SLOVENCEV, KI JE ZADNJA S PUŠKO V ROKAH STOPILA V BRAN NAŠE DOMOVINE REPUBLIKE SLOVENIJE.

MNOGI PRED NAMI SO SE BORILI ZA OBSTOJ SLOVENSKEGA NARODA IN OHRANITEV SLOVENSKE BESEDE V TEM DELU EVROPE.

V RAZLIČNIH ZGODOVINSKIH OBDOBJIH SO NA BRANIK DOMOVINE ŠTOPILO ŠTEVILNI VOJSKOVODJE, POSVETNI IN TUDI CERKVENI DOSTOJANSTVENIKI, IZOBRAŽENCI IN POVSEM PREPROSTI LJUDJE. ZAČUTILI SO GLAS IN POZIV DOMOVINE ZA UPOR ALI PA SPREJEM POMEMBNIH ODLOČITEV, KI SO PRISPEVALE K TEMU, DA SMO KOT NAROD PREŽIVELI NA TEM KONCU EVROPE IN S SPREJEMOM V EU POSTALI DEL IN SOOBlikovalec VELIKE DRUŽINE EVROPSKIH NARODOV IN NARODNOSTI.

BOJ PROTI OKUPATORJU IN DOMAČIM IZDAJALCEM JE BILA ODLOČITEV, KI JE POMEMBNO PRISPEVALA, DA SO SE NAŠI OČETJE IN MATERE, STARI OČETJE IN STARE MATERE IN ŠE MNOGI DRUGI ODLOČILI IN SE Z OROŽJEM V ROKAH IN DRUGIMI OBLIKAMI UPORA UPRLI NACISTOM, FAŠISTOM IN DRUGIM ZAVOJEVALCEM, KI SO RAZKOSALI NAŠO DEŽELO IN SI JO VSAK PO SVOJE PRILASTILI. TO JE BIL PRELOMNI DOGODEK V NAŠI ZGODOVINI, KO JE PARTIZANSKI ODPOR STOPILO V VRSTE PROTI HITLERJEVSKE KOALICIJE, KI JE V 2. SVETOVNI VOJNI IZVOJEVALA ZMAGO NAD NACIZMOM IN FAŠIZMOM, KI STA GROZILA, DA BOSTA ZAGOSPODARILA EVROPI IN SVETU.

O TEM SVETLEM OBDOBJU NARODOVE ZGODOVINE SE JE PO VOJNI ROJENA GENERACIJA POUČILA V ŠOLI, ŠE POSEBEJ PRI POUKU ZGODOVINE, GLEDANJU FILMOV IN POSLUŠANJU OBUJANJA SPOMINOV NEPOSREDNIH UDELEŽENCEV NARODNO OSVOBODILNEGA BOJA.

ŠE POSEBEJ SO MI OSTALE V SPOMINU PRIPOVEDI OČETA – PARTIZANA GUBČEVE BRIGADE, KI JE MED VOJNO IZGUBIL OBE ROKI. VELIKOKRAT MI JE GOVORIL O BOJIH IN DRUGIH DOGODKIH, KI JIH JE KOT PARTIZAN DOŽIVEL IN DOŽIVLJAL. V PARTIZANE JE ODŠEL, KER JE KOT OSAMNAJSTLETNIK DOŽIVEL KRUTOST NACIZMA IN FAŠIZMA, SAJ MU JE OKUPATOR KOT TALCA USTRELIL OČETA.

KAKO NAJ TOREJ RAZUMEM IN POVEM SVOJIM OTROKOM IN VNUKOM, DA JE BILA NJEGOVA IZGUBA ROK, SMRT STAREGA OČETA IN ŠE PRENEKATERIH SLOVENCEV IN SLOVENK POSLEDICA NAPAČNIH ODLOČITEV, KOT TO ŽELIJO DANES NEKATERI PRIKAZATI IN TUDI DOKAZATI S PONAREJANJEM ZGODOVINE IN NESPORNIM ZGODOVINSKIM DEJSTEV. TEGA PREPROSTO NE MOREM IN NE SME MO DOVOLITI IN ZATO SO DRUŽENJA, KI SMO MU DANES PRIČA, PRILOŽNOST, DA OBUDIMO SPOMINE IN SMO PONOSNI NA TO OBDOBJE NAŠE ZGODOVINE, PONOSNI IN NEGUJMO VREDNOTE KOT SO DOMOLJUBJE, TOVARIŠTVO, SOLIDARNOST, POŠTENJE IN ŠE BI LAHKO NAŠTEVAL, KI SO VODILE PARTIZANE IN PARTIZANKE TER VSE DRUGE AKTIVISTE IN TERENSKO BORCE, DA SO SE UPRLI OKUPATORJU IN DOMAČIM IZDAJALCEM, TUDI ZA CENO LASTNEGA ŽIVLJENJA IN NI JIH BILO MALO, KI SO GA ŽRTVOVALI ZATO, DA SMO IN ŠE LAHKO NA SLOVENSkih TLEH GOVORIMO SLOVENSKO.

ČE SMO PO DRUGI SVETOVNI VOJNI ROJENA GENERACIJA O VOJNI SAMO POSLUŠALI IN GLEDALI FILME, SE NAM ŠE SANJALO NI, DA SE BOMO Z NJO TUDI NEPOSREDNO SREČALI IN BILI PRENEKATERI V NJEJ UDELEŽENI KOT AKTIVNI UDELEŽENCI, ŠE POSEBEJ, KER JE BILO KAR NEKAJ ČASA PO 2. SVETOVNI VOJNI, TAKO KOT TUDI PO PRVI POUJARJANO, DA NIKOLI VEČ VOJNE, SAJ JE PRETEKLA VOJNA POVZROČILI PREVEČ GORJA IN NEZACELJENIH RAN.

ŽAL SE TO NI URESNIČILO IN SMO BILI IN SMO ŠE PO 2. SVETOVNI VOJNI PRIČE NEŠTETO SPOPADOV IN VOJN RAZLIČNIH RAZSEŽNOSTI, VZROKOV.

DOKLER SE JE TO DOGAJALO TAM NEKJE JE BILO NAŠE DOJEMANJE SOČUSTVOVANJE Z NARODI IN NARODNOSTMI, KI SO BILI V VOJNI UDELEŽENI IN PROTESTI PROTI DRŽAVAM, KI SO VOJNE IN SPOPADE ZAČENJALE IN JIH VOJEVALE.

V DEVETDESETIH LETIH PREJŠNJEGA STOLETJA PA JE ZOPET PRIŠLO DO VOJN NA EVROPSKIH TLEH. OSAMOSVOJITVENI PROCESI IN VOJNA ZA SAMOSTOJNO SLOVENIJO JE BILA SAMO UVOD V MORIJO, KI SE JE DOGAJALA V VOJNAH NA BALKANU.

VSAKA VOJNA JE POSLEDICA DOSEGANJA POLITIČNIH CILJEV Z UPORABO SILE, OZIROMA VOJSKE. TUDI VOJNA ZA SAMOSTOJNO SLOVENIJO JE BILA POSLEDICA HEGEMONISTIČNE POLITIKE TAKRATNEGA SRBSKEGA VODSTVA, KI JE BILO PODPRTO S STRANI VOJAŠKIH STRUKTUR IN OB PODPORI ZIS . PREDVSEM VOJAŠKI VRH JE BIL TISTI, KI SI JE VZEL PRAVICO, DA TUDI Z UPORABO VOJAŠKE SILE PREPREČI PLEBISCITARNO ODLOČITEV SLOVENK IN SLOVENCEV, DA ŽELIJO ŽIVETI V SAMOSTOJNI IN NEODVISNI DRŽAVI SLOVENIJI.

KER JE BILO PRIČAKOVATI, DA RAZDRUŽITEV NE BO POTEKALA POVSEM MIRNO, SO SE OBRAMBNE IN VARNOSTNE STRUKTURE (MILICA IN TO, SKUPAJ S CIVILNIMI STRUKTURAMI) PRIPRAVLJALE TUDI NA MOŽNOST, DA Z OROŽJEM ZAVARUJEJO PLEBISCITARNO ODLOČITEV. TA ODLOČITEV SE JE ŠE KAKO OBRESTOVALA, SAJ JE ODLOČILEN IN ORGANIZIRAN ODPOR TER PODPORA NAJŠIRŠIH MNOŽIC OBČANK IN OBČANOV SLOVENIJE, PRESENETILA NAČRTOVALCE ZAVZETJA MEJNIH PREHODOV IN UVELJAVLJANJA ZVEZNE ZAKONODAJE Z ZVEZNIMI MILIČNIKI IN CARINIKI. ŽAL SO TUDI V TEJ VOJNI, ZARADI NESPAMETNE POLITIKE, KI NI BILA PRIPRAVLJENA IN NI RAZUMELA SPOROČILA PLEBISCITARNE ODLOČITVE, PRIŠLO DO ČLOVEŠKIH ŽRTEV NA OBEH VOJSKUJOČIH SE STRANEH IN TUDI MED CIVILNIM PREBIVALSTVOM.

NA KONCU MI DOVOLITE, DA KOT VETERAN OSAMOSVOJITVENE VOJNE ODLOČNO OBSODIM VOJNO V UKRAJINI IN NA BLIŽNJEM VZHODU TER VSE DRUGE VOJNE IN OBOROŽENE SPOPADE, KI ŠE TRAJAJO. TE NESMISELNE VOJNE IN SPOPADI SO ŠE EN DOKAZ, DA SE IZ ZGODOVINE NISMO NIČ NAUČILI. ŠE EN DOKAZ, DA JE REŠEVANJE POLITIČNIH CILJEV IN KONFLIKTOV Z UPORABO OBOROŽENE SILE NAJBOLJ PRIZADENE NAJBRANLJIVEJŠE SKUPINE, TO SO OTROCI, STAREJŠI IN DRUGI, KI SO ODVISNI OD POMOČI DRUGIH. TAKO KOT VSE VOJNE DO SEDAJ SO TUDI TE Z DOMAČIH OGNJIŠČ PREGNALE NA TISOČE ALI PA KAR MILIJONE LJUDI, ČLOVEŠKO ŽIVLJENJE PA NE POMENI NIČ.

UPAMO SAMO LAHKO, DA BO PREVLADAL RAZUM IN SE POSAMEZNI ODLOČEVALCI NE BODO ZATEKLI K NERAZUMNIM ODLOČITVAM, KI BI LAHKO BILE POGUBNE ZA KATASTROFO ŠIRŠIH RAZSEŽNOSTI.

HVALA ZA POZORNOST IN SREČNO SLOVENIJA !